

光荣岁月

女红军陈清风坚韧、传奇的奋斗人生



晚年陈清风

(一)

陈清风，江西上饶人，1914年12月出身于一个贫苦的工人家庭。1923年随父母到福建省崇安县（今武夷山市），在资本家开办的造纸厂做童工。1926年4月参加革命，担任王家坪、竹坪、王家前三村儿童团团长，带领儿童团员站岗放哨，配合暴动队开展活动，参加打倒土豪劣绅和资本家的斗争。1927年9月加入中国共产主义青年团，积极投入轰轰烈烈的土地革命运动，参加并组织农友开展抗捐抗税斗争。不久在坑口车盆坑参加了中国共产党领导的游击队。随后分别担任崇安县妇女部副部长、建阳县妇女部部长和邵武县妇女部部长等职。在崇安组织妇女慰劳队，抬伤员，慰劳烈属，她还深入建阳和邵武做白区工作，打入敌人内部，瓦解敌军。

1928年，陈清风所在游击队编入中国工农红军，她任闽北红军崇安县独立营看护长，负责护理伤病员。1929年4月，崇安独立营在福建省建阳县竹鸡垅同反动大刀会进行激战，陈清风英勇杀敌，奋不顾身救护伤员。战斗中，她背部和脚踝被敌人子弹打穿，昏倒在阵地上。战友们把她送到红军医院抢救，才脱离危险。战后她受到独立营一等奖励，并被评定为二等乙级残废军人。1930年1月，陈清风光荣地加入中国共产党。

1931年7月，无产阶级革命家黄道调任中共闽北分区委书记，陈清风时任闽北分区委妇女部长、机关党总支书记、组织部长，两人开始相识。

黄道是江西横峰人，1900年5月出生。1923年秋考入国立北平师范大学，同年由李大钊、陈毅介绍加入中国社会主义青年团，第二年转为中国共产党党员，担任北平支部支部书记。1925年回江西开展革命活动。1927年参加南昌起义，后与方志敏等人创建赣东北革命根据地和红十军。1933年5月，在江西黎川成立中共闽赣省委，黄道曾一度调任闽赣省委常委，兼任秘书长和宣传部长。不久，在敌人第五次“围剿”中，闽北苏区与闽赣苏区被割断。为加强闽北地区的领导，中央又派黄道任闽北分区委书记。陈清风继续任闽北分区委书记兼机关党总支书记、组织部长等职。

在此期间，陈清风一方面加强学习，提高政治文化水平，一方面努力搞好工作。她和同志们一道深入群众中间，积极组织生产突击队、模范队、冲锋队，通过苏区工会、互济会、反帝大同盟等群团组织，发动群众掀起建设根据地的热潮；通过妇女生活改良委

1934年10月，红一方面军长征以后，原中央苏区的留守部队在国民党反动派的重重包围中坚持了艰苦卓绝的三年游击战争，1937年10月改编为新四军，义无反顾地投入抗日战争的滚滚洪流中。赣东北革命根据地创建人之一黄道烈士的夫人、晚年定居江苏金坛的离休老红军陈清风就是其中的一位杰出代表。她以坚韧不拔的奋斗精神，一路前行，书写了自己充满传奇色彩的革命历史。

员会，把获得人身解放的苏区妇女组织起来，参加劳动，既解决苏区劳力缺乏的困难，又使广大苏区妇女认识到自己获得解放的巨大力量，自觉地为革命进行更为坚决的斗争；通过创办补习夜校、列宁读书班、儿童小学，以及区、乡工农识字班、识字站，开办妇女训练班等形式，努力提高群众的文化水平。黄道开始从内心喜欢上陈清风的人品和才华。

(二)

1934年10月，中央红军主力开始长征，实行战略转移。陈清风跟随黄道，奉命留在闽北地区，领导红军游击队。紧紧依靠人民群众，利用有利地形，与数十倍的敌人作殊死的斗争，坚持了三年游击战争。

1935年，闽北游击战争进入最艰苦最困难的阶段。当时，闽北苏区被国民党军50多条封锁线加以分割。敌人还实行“移民并村”，强迫老百姓到据点里住，编成保甲，实行连保，企图困死红军游击队。这一年的寒冬，红军过着饥寒交迫的生活，有的人竟被活活冻死、饿死在武夷山上。1935年3月，闽北军分区司令员李德胜经不起艰苦斗争的考验，公开叛变投敌，并带领国民党兵搜山，残杀红军战士。对此，黄道及时召开闽北分区委会，作了《反叛徒，提高革命信心，坚持革命斗争》的政治报告，向大家通报了情况，部署了应对工作，并率部突围。陈清风在三港阵地召开机关总支会议，教育大家坚持革命气节，紧急动员党员干部同叛徒作斗争，指挥便衣队、挨丝炮队，在敌人必经的要道埋上地雷，在山道两旁垒石头，用土办法击退叛徒李德胜引来的国民党追兵，确保了闽北分区委机关和部队不受损失。

1936年6月，中共闽赣省委在崇安县岚谷乡岚头村的黄龙岩重建，黄道任省委书记。陈清风被任命为闽赣省委机关党总支书记、妇女部部长，直接参与闽赣省委的重要会议和军事行动，并被黄道带在身边当助手。当时，敌人屡次抄没黄道老家，杀其父亲黄菊，其妻吴品秀（原闽赣省委妇女部长、闽北苏区职业技术学校校长）在对敌斗争中被迫失踪，敌人还将黄道母亲和妹妹从赣东北抓来诱降，但这丝毫未影响到他的革命斗志。黄道凭着自己的智慧，带领红军游击队与敌人周旋，多次打垮敌人。这使陈清风十分敬重，她在工作上大力支持黄道，在生活上关心照顾黄道。

(三)

1937年10月，国共两党达成协议，将南方8省14个地区的红军游击队改编为新四军。黄

道率闽北红军和游击队1200余名将士奉命下山参加整编，改编为新四军第三支队第五团，投入全面抗日战争。

这时，黄道与陈清风之间由革命友情发展为爱情，经党组织批准，两人在江西省铅山县石塘镇结婚。为了使闽北红军游击队顺利改编为新四军，陈清风全力协助黄道，日夜加班找干部战士谈心，做了大量的思想和宣传工作，直到1938年2月闽北红军游击队离开石塘开赴皖南抗日前线。陈清风还兼任新四军第三支队崇安留守处文书，协助留守处主任曾镜冰做了大量的组织和宣传工作。

1939年3月，日军大举进攻南昌，国民党仓皇而逃。新四军驻赣办事处先后迁往江西吉安和上饶，黄道不再兼任办事处主任而调回皖南中共东南局（由东南分局更名）工作。3月25日，黄道由吉安经上饶到达浙江金华。此时，中央军委副主席周恩来正以国民政府军委会政治部副部长的公开身份，从重庆来到东南抗日前哨视察，由皖南新四军军部到达金华。陈清风跟随黄道向周恩来汇报工作后，4月6日陪同周恩来先到国民党第三战区所在地上饶，后到国民党江西省政府所在地吉安。4月18日在江西视察结束后，周恩来赶赴桂林，黄道夫妇则动身前往皖南新四军军部。4月20日，黄道途经铅山县河口镇时感到身体不适，住进大同旅社治病。国民党特务收买的医生借治疗之名，竟丧心病狂地注射毒剂。5月23日，黄道不幸“病逝”，时年39岁。临终前，他嘱咐陈清风和身边的战友，要“革命到底，抗战到底”。新四军第一支队司令员陈毅得知这一噩耗后，奋笔写了《纪念黄道同志》一文，对黄道一生的革命业绩给予高度评价，称他是“江西人民革命领袖，中共优秀的领导干部，马列主义的活动家，抗日的新四军的创造者之一”。中共东南局发出《关于悼念黄道同志的通知》。6月3日，中共福建省委冲破国民党当局的重重阻挠，在河口镇隆重举行有

数千人参加的追悼大会，东南局青年部长陈丕显代表东南局和新四军军部前往吊唁并致悼词。追悼大会后，黄道灵柩移葬崇安县长涧源。直到中华人民共和国成立后，谋害黄道的国民党特务落网，黄道蒙难河口镇之谜才真相大白。1950年，黄道遗骸从福建长涧源移葬江西上饶革命烈士纪念馆塔旁。

黄道遇害时陈清风已怀有身孕。从黄道被害现场到参加河口镇的悼念活动，从河口到崇安县长涧源村安葬，陈清风自始至终以极其悲痛的心情守候在黄道身边，表达了她对黄道的深厚感情和真诚的革命情谊。

根据中共东南局的指示安排，由陈丕显和时任皖南特委青年部长的黄道长子黄知真（解放后曾任中共江西省委书记、湖北省长）将黄道幼子黄知琛（解放后曾任横峰县委书记、政协江西省上饶地区联络处副主任）带回皖南泾县新四军军部，安排在教导队青年队学习；将陈清风也接到皖南，任中共东南局机关党支部书记、妇女部委员，兼任党训班组织干事。她同妇女部的同志一起，发动和组织东南地区妇女同胞积极投入抗日斗争，并配合皖南特委在泾县招收新四军和征集军粮等工作。

几个月后，陈清风以中共东南局巡视员、妇女部特派员的身份，由皖南调往陈毅领导的苏南茅山抗日根据地工作。1940年1月（农历1939年12月），陈清风在茅东地区生下女儿黄知慧。她紧紧依靠当地革命群众，抚养烈士遗孤，积极做好党的组织建设、妇女、统一战线工作，有计划地开展民主政权建设、扩大新四军和对敌斗争等工作，发展和壮大了抗日力量。1943年，陈清风参与组织茅东县千群大规模拆除和烧毁日伪军修筑的竹篱笆封锁线，开展反“清乡”斗争。

抗日战争胜利后，1945年10月，江南新四军主力北撤，陈清风奉命留守茅山地区，从事党的地下工作。在此期间，她任中共茅东县天湖乡（今属常州市金坛区）党支部书记、乡长，并分管建昌区的

一些地下党支部活动和领导圩外十字河地下交通联络站工作，在国民党反动派“清剿”的腥风血雨中艰难地保存和发展了革命力量。1949年4月，陈清风在茅东地区发动和组织干部群众，破坏敌人的交通线和通讯设施，并对国民党地方部队进行攻心战，瓦解了盘踞在金坛后阳一带的莫虎松自卫团武装，缴获了他们的全部枪支弹药，以接应人民解放军渡江南下，解放全中国。

(四)

1949年4月24日金坛解放后，陈清风历任金坛县直溪区公安特派员、金坛县妇联委员、县工作组长、县法院审判员、县贫协委员、建昌公社协理主任等职。她不计较个人名利得失，以满腔热情投身于第二故乡的社会主义革命和建设事业。1960年8月，女儿黄知慧从江西政法学院毕业，被分配在省检察院工作不久，党中央号召大批干部到基层锻炼，陈清风支持她回父亲黄道老家横峰县姚家公社工作。黄知慧在公社干了十余年，后在横峰县机关、玉山县政府、鹰潭市人大工作，2001年在鹰潭市人大常委会副主任任上退休，现任江西省新四军研究会常务副会长。

“文化大革命”开始后，陈清风受到冲击和迫害，但她没有动摇对共产主义的信仰和对党的信任。她坚持在农业生产第一线勤奋工作，并与错误路线进行了不屈不挠的斗争。1979年，陈清风恢复了党籍，工资定为行政十七级（县团级）。1981年、1984年先后当选为金坛县第一、二届政协委员，她积极向县委、县政府反映社情民意，提供切实可行的建设性意见。陈清风1982年8月离职休养，享受局级政治、生活待遇，2000年11月起享受副省级医疗待遇。离休后，她经常到机关、企业、学校作革命传统教育报告，担任多所学校的校外义务辅导员，努力做好关心下一代工作。2004年1月28日，陈清风走完了九十载的革命人生路，在金坛逝世。

陈书明

史海钩沉

段驯教子重大义

段驯，段玉裁之女。龚自珍，段驯之子，段玉裁的外孙，晚清启蒙思潮的先驱，著名的思想家、文学家。他的思想为后来康有为等人提倡变法图强开了先声。

龚自珍从小受到母亲段驯的精心教育。段驯自己就是一个才女，诗词赋样样精通，且家学甚严，但她教育龚自珍却不是从考据经文开始，而是让他学习古典诗文。六、七岁时，段氏就常在帐外灯前一句句教自珍读诗，所教的不仅仅是《诗经》，更主要是清朝的吴伟业、方苞、刘大魁等人的诗文。吴伟业、方苞都是清代著名的思想家、大诗人，他们的诗或婉丽、或清新，其文章则气势磅礴。龚自珍经母亲口授，所教学文史并重，经子兼顾，为龚自珍打下了坚实的基础。

到龚自珍12岁那年，母亲段驯又把他带到外祖父段

玉裁学习文字，颇得欣赏。段玉裁还特地给龚自珍在名字之外另取一个字，曰爱吾，寄予自珍自爱。嘉庆十七年（1812）春，已考中贡生的龚自珍参加武英殿校录考9试，被选入充任。利用这个时机，他陪母亲段驯一道赶赴苏州，去见外祖父。当时，段玉裁正移居苏州桂园。已经垂垂老矣的一代名儒段玉裁看着眼前这个多年未见、英俊潇洒、充满朝气的孙儿，极为高兴。段玉裁很是夸赞自己的外孙，自然有提携的意思。不过，段氏毕竟是大学者，老眼阅世，还是对龚自珍的前途表示了一定的担忧。为此，他谆谆教导龚自珍：“勿读无用之书，勿作无用之文”、“努力为名儒，为名臣，勿愿为名士”（《与外孙龚自珍札》）。他期望龚自珍能锐意经史，经世致用，成为邦国栋梁之才。后来，当段玉裁读到龚自珍针砭时弊的《明良论》时，

大为欣慰：“四论皆古方也，而中今病，岂必别制一新方哉？髦（髦）矣，犹见此才而死，吾不恨矣！”（《明良论四》自注）。

勿读无用之书，勿作无用之文。锐意经史，经世致用，成为邦国栋梁之才。在某种意义上来说，龚自珍并没有辜负外祖父段玉裁的期待，终成为一代开风气的人物。

近代著名的政治活动家、启蒙思想家、资产阶级宣传家、教育家、史学家和文学家梁启超曾评论说：“晚清思想之解放，自珍确与有功焉；光绪所谓新学家者，大率人皆经过崇拜龚氏之一时期；初读《定庵文集》，若受电然。”由此可见他的思想影响的深远。辛亥革命时期革命文学团体南社的诗人柳亚子、高旭、苏曼殊都崇拜龚自珍的诗，柳亚子吟诗道：“三百年来第一流，飞剑剑客古无俦，只愁孤负灵箫意，北驾南航到白头。”